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Restitutionen aus der Sammlung Israelitische Kultusgemeinde (Sammlung IKG)
Heute wird eine weitere gründlich recherchierte Suchliste mit 306 Namen aus dem historischen deutschsprachigen Raum (Deutschland, Österreich, die damalige Tschechoslowakei)  auf der Homepage der Stadtbibliothek veröffentlicht und international bekannt gemacht. Geographische Schwerpunkte sind zusätzlich zu Nürnberg Berlin, Frankfurt am Main, Hamburg, München und Wien. Wie schon bisher wird nicht zwischen Vorbesitzern aus verschiedenen Opfergruppen unterschieden werden. Eine weitere intensive Unterstützung durch die Commission for Looted Art in Europe und die Central Registry for Looted Cultural Property 1933-1945, www.lootedart.com in London ist gewährleistet. Vorbesitzer aus dem Elsass und aus Lothringen werden zu einem späteren Zeitpunkt bekannt gegeben werden.

Die Sammlung IKG der Stadtbibliothek Nürnberg ist eine Dauerleihgabe der Israelitischen Kultusgemeinde Nürnberg und weist unter etwa 10.000 Schriften 3.640 Provenienzeinträge auf, 2.137 davon verweisen in unterschiedlicher Qualität auf namentlich genannte Vorbesitzer in 432 Orten weltweit. Um diese enorme und komplexe Menge an Informationen benutzbar zu machen, wurde intern eine spezielle Datenbank aufgebaut, die ständig ergänzt und verbessert wird. Der größte Teil der Provenienzeinträge ist eingescannt worden, diese Bilddateien stehen interessierten Familien und Rechtsnachfolgern auf Anfrage zur Verfügung. 

Im Januar 2008 wurde eine Suchliste mit 121 Vorbesitzern, vorwiegend aus Nürnberg und Fürth, veröffentlicht. Die Bekanntgabe erfolgte sowohl auf der Homepage der Stadtbibliothek Nürnberg als auch in verschiedenen elektronischen und Printmedien weltweit. Das Echo auf die erste Suchanfrage war enorm. Zwei Drittel dieser Fälle konnten abgeklärt und von der Suchliste gestrichen werden. Dieser Erfolg ist nicht zuletzt auf die enge Zusammenarbeit mit der Commission for Looted Art in Europe, Sitz in London, zurückzuführen. Insgesamt konnten bisher 150 Schriften an die jeweiligen Vorbesitzer bzw. deren Rechtsnachfolger in den USA, Israel, Großbritannien, Österreich und der Schweiz zurückgegeben werden.

Um die Restitution juristisch einwandfrei möglich zu machen, ist in Zusammenarbeit mit dem Rechtsamt der Stadt Nürnberg sowohl ein „Merkblatt über die Restitution von NS-verfolgungsbedingt entzogenen Schriften aus der Sammlung IKG in der Stadtbibliothek Nürnberg an die Vorbesitzer oder deren Rechtsnachnachfolger“ als auch eine „Mustervereinbarung zur Regelung von Rückgabeansprüchen“ erstellt worden. Beide Dokumente sind in deutscher und englischer Sprache auf der Homepage der Stadtbibliothek einsehbar.

Die Durchführung der Restitutionen ist oft sehr zeitraubend, kompliziert und mühselig. Das erfordert viel Geduld auf allen Seiten. Einerseits müssen sich verschiedene Rechtnachfolger einzelner Vorbesitzer, die manchmal in verschiedenen Ländern leben, auf einen einzigen Verhandlungs- bzw. Vertragspartner einigen, andererseits reißt nach der ersten Kontaktaufnahme die Kommunikation oft monatelang ab. Häufig herrscht wenig Verständnis für die erforderlichen Schritte hin zu einer juristisch einwandfreien Restitution. Vertragspartner der diversen Rechtsnachfolger ist die IKG Nürnberg, die Restitutionen werden in reibungsloser und vertrauensvoller Zusammenarbeit von Stadtbibliothek und IKG Nürnberg vorbereitet und durchgeführt. 

Kontakt:

Leibl Rosenberg 

Stadtbibliothek Nürnberg, Sammlung IKG 

90403 Nürnberg, Egidienplatz 23

Telefon: 0049 (0)911 231-2721, Telefax: 0049 (0)911 231-5476

E-Mail: leibl.rosenberg@stadt.nuernberg.de
Zur Sammlung IKG, der Suchliste und den Formularen:

http://stadtbibliothek.nuernberg.de/spezialbibliothek/sammlung_ikg.html#adresse
Zur Commission for Looted Art in Europe/Central Registry on Looted Cultural Property 1933-1945:
Anne Webber
CLAE/CRI
76 Gloucester Place
London W1U 6HJ
Telephone: +44 (0)20 7487 3401 Fax: +44 (0)20 7487 4211
Email: annewebber@lootedart.com
Websites: www.lootedart.com; www.lootedartcommission.com









